

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 "  
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitultér sora 40 fillér.

## Visszatérül.

(Ü. L.) Most, hogy a véderőreform napirenden van a parlamenti tárgyalásával, kétszeresen hangzik azon frazisos vád: hogy a véderő sokba kerül. Holott ez humbug állítás!... Európa legkisebb államában is, fejenként nagyobb a katonai ezélokra való megadóztatás, mint nálunk. Tehát nemcsak a vagyonosabb államokban, hanem a szegényebbeknél is.

De amidőn ez tény, arról sem kell megfélekedni, hogy az az ugynevezett katonai kiadások visszatérülnek. Nemzetgazdasági szempontból csak az a pénz tekinthető elveszítettnek, amely az ország határát átlépi és ide vissza többet nem tér. A véderő fenntartására szükséges kiadás azonban semmiesetre sem tartozik ebbe a kategóriába!... Az 1911-ik évi költségvetésben található adatok alapján Magyarország által fizetendő 223 millió koronának hova fordítását ha valaki vizsgálja, arra jut, hogy ebből hetven millió korona a tisztek és a legénység személyi járandóságaira, 14 millió korona laktanya, lőtér és gyakorlóter bérletekre és ezen ingatlanok karbantartására; 14 millió korona fűtő-

anyagra és apróbb szükségletekre; 59 millió korona a legénység és lovak élelmezésére, valamint az évenként elhasznált lóanyag pótlására esik.

Ez a fentebb részletezett 146 millió korona a mindennapi szükségletek fedezésére szolgál, tehát okvetlen az országban marad. Részesednek első sorban azon községek haztulajdonosai, kiskereskedői és kisiparosai, melyekben a katonaság el van helyezve, másodsorban pedig ezen községek környékén levő gazdaságok, erdészetek, allattenyésztők stb. Ez a 146 millió korona összesen 146 község gazdasági és kereskedelmi viszonyait élénkíti meg.

A fennmaradó 75 millió koronából beszereztetünk ruházati és felszerelési, fegyverzeti és lőszercekket, ez is az országban marad és részben a nagy-, de nagyobb részben a kisipar bevételeit képezik. Van azonban ebből bevételük a vasutaknak is. Az egész kiadásunkból egy alig számbavehető rész, 12—15 millió korona megy ki az országból, mely összeget részint a tengerészek költik a világ minden részében, részint pedig saját csapataink Boszniában és kis része Ausztriában.

A hadsereg és honvédség részére szükséges pénz tehát okvetlen produktív kiadás, mely a gazdasági, kereskedelmi és ipari életet élénkíti és ennek következtében gazdagítja a nemzetet. Szünjön meg tehát azon nem igazságos vád, hogy katonai terhek alatt nyög az ország!... Mert nem nyög és amit rája fordítunk az visszatérül más uton. A fenti adatok megegyezhetetlenül igazolják ezt. Ezen állítást adatok igazolják, míg az ezzel ellentétes állítások a legbőből kaptak.

Jöjjön mindenki tisztába ez országban azzal, hogy immár idejét mult a hadsereg elleni izgatás. Ez bevált a multban, amíg a hadsereg ridegen elvált választva a polgárságtól, amíg szervezetébe nem hatolhatott be a nemzeti kívánság és nem érvényesülhetett a nemzeti szellem a legkisebb alakban sem. De most már mindez megváltozott, a véderőreformmal s más intézkedésekkel a hadsereg többé nem idegen rank nézve, nemzete elleni vétket követ az el, aki lázít a hadsereg ellen.

És így hiába akarják Justhék a szocialistákkal a véres kardot széjjel hordani az országban, mert zászlójuk alá

## Emlékezés

Sebestyén Sándorról és Dömök Erzsébetéről.

Irta és felolvasta: **Kövér János** az Alsófehérvármegyei Tanítóegyesület 1911. évi június hó 10-én tartott közgyűlésén.

I.

Alig pár éve mult, hogy a nagyenyedi köztemető két sirhanttal vált gazdagabbá s mi, az Alsófehérvármegyei Tanítóegyesület lettünk szegényebbé azokkal a kiemelkedő tagtársainkkal, a kiknek emlékét annak idején egyik-másik kartársunk életükhöz méltó ecseteléssel örökítették meg. S most ime ismét egybegyűltünk, hogy az emlékezés gyöngéd fényénél feljussuk az ok életük egyik-másik szép vonását, s hálásan gondolkunk rájuk azokért a lelki kincsekért, melyeket mint tanítók tanítványaik számára, s mint egyesületünk elsőrendű vezetői, irányítói és díszai az alsófehérvármegyei tanító testületnek, nekünk örökül hagytak. Mert Sebestyén Sándor és Dömök Erzsébet azok közé tartoztak, akiknek emlékeiből az idő csak azt veheti el, ami az elválás pillanatában volt fájdalmas. Sem szeretteik, s kik hozzájuk legközelebb állottak azt, mitől hálalok megfosztotta, sem hálás s őket rajongással szerető tanítványaik, sem az Alsófehérvármegyei Tanítótestület azt, mit munkás életüknek köszönnek, nem fogják elfeledni.

A megemlékezés sorát Sebestyén Sándorral kezdem meg. Az Alsófehérvármegyei Tanítóegyesület a hála és kegyelet adóját rója le,

amidőn a mai közgyűlésen megemlékezik arról a férfuról, a ki nekünk felelt csak nem rég könnyezve állottunk s a ki kétszeresen kötelezte hálára egyesületünk, egyrészt azok által, a szolgálatok által, melyeket magának egyletünknek, annak megalakulása és fővirágzása érdekében tett, másrészt ama nagy, hosszú és üdvös működés által, a melyet az egyesületünk czélját képező ügy, a népnevelés terén általában kifejtett.

De nemcsak mint az egyesület tagjai és mint a népnevelés ügyének munkásai ünnepejük mi Sebestyén Sándor emlékét és áldjuk nevét, hanem kegyelettel kell róla megemlékeznünk mint magyaroknak, — és kegyeletben osztozik velünk a vármegye összes tanítósa; e város kicsinye-nagyja, mert egyesületünk elhunyt nagy érdemű titkára, később tiszteletbeli elnöke egész munkás életét a legnagyobb önzetlenséggel szentelte mint tanfőúr és mint emberbarát a haza és népnevelés ügyének.

Növeli kegyeletünket Sebestyén Sándor emléke iránt az a valóban tragikus találkozás az ő elete végének amaz ügy teljes és kimerítő feltárással, melynek munkássága javarészt szentelte. Vannak emberek, akik a sorstól nehéz, de dicsőséges osztályrészül azt kapták, hogy mindig csak terhes küzdelem legyen lételemük; így a mi Sebestyén Sándorunk is mintha sejtette volna, hogy most már az uttörő küzdelem napjai lejártak s a bekésebb és gyümölcsözőbb alkotások ideje közeleg s sietett elköltözni közü-

lünk, mint az eszmék világában mindig farradhatatlan harcos, a ki bekét csak ott lenni ismer — a sirban.

Sebestyén Sándor 1852. december 24-én Szásznyiresen (Szolnok-Doboka m.) született, régi nemesi székely családból származott. Apja papi pályát végzett ref. tanító volt, kiről mindig nagy kegyelettel emlékezett meg.

Az elemi iskoláit otthon, gimnáziumi és theologiai tanulmányait nagy szorgalommal és tudással a nagyenyedi Bethlen-kollégiumban végezte minden tárgyból kitűnő eredménnyel. Mint papnövendék pályadíjat nyer a hellén nyelvből, a héber nyelvből, heber műfordításért, vallás-bölcsészeti, dogmatikai és vegytani körből vett pályamunkáival. Apjától öröklött hajlamai azonban inkább az iskola, a népnevelés felé vontatták. Ezért örömmel fogadja el, 1875-ben mint végzett theologus a nagyenyedi akkor még községi polgári leányiskolánál a mennyiségtan és természettudományi tárgyak tanítását. 1876-ban megszerzi theologiai bizonyítványát, 1878-ban református papi oklevelét, 1880-ban kinevezik lőrinczrévei adminisztráló lelkésznek s megkapja a jogosítványt mindennemű lelkészi teendő végzésére, 1881-ben kinevezik tábori lelkésznek, tartalékos állományban. Ezen időben megszerzi a középiskolák alsó 5 osztályára a magyar, görög, latin, számtan és természetrajz tanítására jogosító középiskolai tanári oklevelét. Rendes elfoglaltsága mellett, mint lőrinczrévei adminisztrá-



## HIREK.

— **Majláth püspök Rómában.** Gr. Majláth Gusztáv erdélyi r. kath. püspök székhelyéről, Gyulafehérvárról tegnaptól este utazott Kolozsváron át Budapestre. Puda-pestről a püspök csütörtökön indul Rómába, ahol husz napot fog tölteni.

— **Zivatar.** F. hó 19 én déln az Órhegy felől városunk felett átvonuló zivatar az idén szépek mutakozó termésben, különösen a szőlőkben, nagy károkat okozott. A villám a villámveszélyes területen villámhárító nélkül álló dr. Dobozy-féle kastélyszertű villába ütött be. A kár nem nagy, mindössze néhány törött cserép, s a villanyvezeték kiégése volt.

— **Honvéd özvegyi nyugdíjak.** Az 1848/49-iki honvédek nyugdíjazó bizottság özv. Turzai Istvánné magyarlapádi, — özvegy Szabó Istvánné magyarlapádi, özvegy Kiss Ferenczné magyarlapádi, és özv. Bécsi Antalné nagyenyedi lakosoknak, mint 1848/49-iki honvéd közvitési özvegyeknek 1911. évi augusztus hó 1-től kezdődőleg a nagyenyedi kir. adóhivatalnál havi előleges részletekben folyósított évi 120 korona nyugdíjat állapított meg.

— **Erdélyrészi angol konzulátus.** Angolország Erdélyben konzulátust készült létesíteni. Az új erdélyrészi konzulátus kiegészítő részét fogja képezni a budapesti főkonzulátusnak. A konzulátus székhelye valószínűleg Kolozsvár lesz, bár Brassó is élénk mozgalmat kezdett a székhely elnyerése érdekében. Ezzel kapcsolatban említjük, hogy Tamási István kolozsvári nagykereskedőt angol alkonzullá már ki is nevezték.

— **46 millió mm. buza.** A földművelésügyi miniszter szombaton kiadott természetjelentése szerint az idei buzatermést 46

millió 170.500 métermázsára becsülik. A hetoliterenkénti átlagos súly a rendesen magasabb, úgy hogy 79—80 és 82 kgr.-os buza is várható.

— **A városi képviselőtestületi tagválasztók névjegyzékének kiigazítására** kiküldött bizottság működését f. hó 24-én délelőtt 9 órakor kezdi meg a város pénztári helyiségében és július hó 25 és 26-án folytatja a hivatalos órák alatt, kik a névjegyzékbe való felvételüket kívánják, a bizottság működési ideje alatt is előterjeszthetik kérésüket.

— **A kiszolgált katonák kártalanítása.** A honvédelmi miniszteriumban több törvényjavaslat készül a kiszolgált katonák kártalanításáról, melynek mind az a célja, hogy a szegényebb néposztályok terhein könnyítsenek. Legelső ezek között az, hogy a fegyvergyakorlatra bevonult katonákat kártalanítsák.

— **Beszűntetik a szolgálati szakaszokat.** A vasuton utazóknak sok kellemetlenségük volt már a miatt, hogy összezűfolt szakaszokban kellett utazniok, bár a kocsin turesen is állott egy szakasz, az u. n. szolgálati szakasz. A közel jövőben ez megszűnik, mivel az államvasutak igazgatósága már egyes utvonalakon a szolgálati szakaszokat megszüntette.

— **Rablók Fogarasban.** Alsóárpás fogarasmegyei községet és környékét egy szervezett rablóbanda tartja felelemben. Az alsójárai Hangya szövetkezetet és több magán házat kiraboltak. A csendőrség mostani létszáma nem elegendő az erdőkben, hegyszakadékokban bujdosó rablók kézrekerítésére.

— **Fecskék mint rovarirtók.** A fecskék naponként 15 órán át röpködnek. A fészekben levő fiókáiknál átlag minden öt perczen fordulnak meg és csőrükben mind-

annyiszor 12 rovar hoznak. Ez 15 órán át egy-egy fecske után számítva 2160 rovar tesz ki, nem számítva azokat, melyeket helyben fogyasztanak. Négy hónapi időszakot véve alapul, száz fecske kerekszám 25 millió rovar pusztít el.

— **Köszönet nyilvánítás.** A Bethlen-kollégiumban, a mult isk. évben érettségi vizsgálatot tett ifjak július 29-én rendezett táncestélye alkalmával, a „Két fűzfa” helyén felállítandó emlékoszlop költségei javára a következők fizettek felül: U. Kovács Józsefné 20 kor., dr. Kenessey Béla püspök 10 kor., Gáspár János 20 kor., Özv. Wagner Józsefné 5 kor., dr. Farnos Dezső 6 kor., dr. Asztalos Kálmán 5 kor., Fejes Áron 5 kor., dr. Szilády Zoltán 5 kor., dr. Mayer Károly 3 kor. 40 fill., Telegdy Karolyné 2 kor., Maholányi Gyula 2 kor., Keresztes N. Imre 2 kor., Bathori Gyula 1 kor. 80 fill., Lázár István 1 kor. 80 fill., Papp János 1 kor. 80 fill., Janthó Tivadar 1 kor. 40 fill., Molnár Károly 1 kor. 40 fill., Nagy Béla 1 kor. 40 fill., özv. Benedek Gáborné, Pop Aurél, Váró Ferencz 1—1 kor., Horváth Viktor 80 fill., Székely János 80 fill., Marczy Béla 40 fill. és Bodrogi János 5 kor., összesen 105 koronát. Fogadjak a nemes szívű adakozók a hazafias csel érdekében tett adományaikért a rendező bizottság hálás köszönetét.

## Hamvaiból újra felépült község.

Hírül adtuk olvasóinknak Kiskerek községnek április havában történt elhamvadását. Ma már hozhatjuk az örömdetes hírt: a hajléktalanná vált szegények újraépült házaikban kérnek Istentől áldást az őket felségítőkre.

mely őt meghitt tanítótársai részéről körülvette.

Kiváló volt, mint tanár, tanári működésében tanítványaival szemben a kellő szigor mellett szeretet és igazságosság vezérelte. Kedves tárgyát a mennyiségű tanítványok elvont zónóvá, kedvelté tudta tenni, mi mellett bizonyít az, hogy növendékei kik felsőbb intézetekbe kerültek, kivétel nélkül a mennyiségű tanítványok voltak kiváló és legerősebbek.

Tevékeny részt vesz Enyed társadalmának minden mozgalmában. Tagja a vármegyei, városi képviselőtestületnek, eredeti és észszerű indítványaival nem egyszer becses szolgálatot tett társadalmunk egykori vezetőinek.

Eleven toll lelkes hazafias érzés s itt-ott az adomaszerű ügyes epizódok, öltetessége, szónoki ereje iebilincselte a figyelmet s kellemes szórakozást nyújtottak önzetlen barátai s mind azok körében a kik között elele javarészt töltötte el.

Peldás családapa, ki rajongással szereti gyermekeit. Érettök el s azok boldogításáért nem kimél sem pénzt, sem fáradságot. Hogy mennyire rajong a tanítói és nevelői magasztos eszmékért, bizonyítja az is, hogy hat gyermeke közül hármát nevelt e pályára s nem rajta mult, hogy mind a hat gyermekeinek elele pályáját nem ez irányba terelte.

Bámulatos volt emberismerete. Utálta a strebereket, a nagyképu embereket s a nagyási hóbortban leledzőket. Azt tartotta, hogy

a szédelgés, jogosulatlan kaposzkodás, látogatás után futkározás, rozsdá a nemzet testén s annak letisztítására mindent el kell követni s mégis a sors iróniája úgy intézkedik, hogy elele utolsó éveiben testileg, lelkileg beteg ember ily befolyásoknak esik hatalmába, a minek következménye, hogy bizalmatlanná lesz régi meghitt barátaival szemben s meghasonlik maga-magával, mely lelki gyötrelmeitől a halál útján siet megmenekülni. —

Utolsó éveinek keserű terhét, melyet e lelki kinok is sulyosítottak, felesége odaadó gondozása és kedves gyermekeinek előhaladása enyhítette némileg.

Elhunytára gondolva, ma is köny kellene tolujon szemünkbe, hogy elvesztettük, de mégis boldogító érzés kél szívünkbe, hogy nemcsak szerettei, hanem mi is a magunknak mondhattuk őt, mert a miénk is volt, azé a nagy szellemi családé, mely egyesületünk tagjait foglalja magában.

Vele a szó legnemesebb értelmében a magyar tanítók egyik nagyobb alakja szállott sírba, a kinek szívét, lelkét a legtokéletebben hatották át a magyar tanító hivatása, s feladatai s a ki ehhez képest élt mint ember s dolgozott mint polgári iskolai tanár.

Ez a hit, ez az érzés, ennek a valóságnak tudata hassa át szívünket ebben az órában, ezzel áldozunk legméltóbban a kegyeletlétarán s hódolunk az ő tiszteletre méltó emlékének.

Egyik forrás a kötelességérzet, másik annak az ügynek előszeretete, melynek előbbvitelére életét szentelte.

Valódi tanítót benső felbuzdulás, szívből jövő őszinte, igaz hevület nélkül nem képzelhetünk, mint napot fény nélkül, testet terfoglalás nélkül. Azt sem lehet tagadni, hogy a tanító buzgóságára, tenni, áldozni tudó lelkesedésre seholy sincs nagyobb szükség, mint hazánkban, ahol a nemzetiségi, vallási, politikai kérdések annyiféle változatban ostromolják az erkölcsi világrendet s az államfeltételeit.

Ebből a kötelességérzetből, ügyezetetből ered a tanítói pályán az önképzésnek és önevelésnek jelentősége, mert a tanítónak nemcsak tanítani, hanem elsősorban nevelnie is kell.

A tanítói pálya egyike azoknak, melyeken legtöbb szükség van a felbuzdulásra, lelkesedésre, hogy ez a buzgóság és lelkesedés áradjon szét az iskolában.

Elmondottam a mit ő mondott és öröklül hagyott a tanítóegyesület 25 éves történetében s azokban a főjegyzői jelentésekben és értekezéseiben, a melyek minden alkalommal szellemesek és meggyőzők valának.

Ezeket megforgatván elménkben, könnyen elgondolhatják azok is, a kik őt nem ismer-tek, hogy milyen tanító lehetett Sebestyén Sándor ilyen eszmékkel agyában s mennyi következetességgel hirdethette e fonséges ígéket a tanítógyűléseken, a társadalomban. Ebből is megérthető az a hálás rajongás,

A legutóbbi vármegyei közgyűlésen br. Bánffy Kázmír alispán jelentette, hogy Dobolyi Elemér körjegyző buzgó munkálkodására Szászcsanád, Bolgárcserged, Szekes-Veresegyháza, Pókafalva és Oláhbogát jó lelkű és nemesen gondolkodó lakossága könyörületes szeretetéből a hamvak felett egy új község termett. E nemesen gondolkodók a hozzájuk intézett felhívásra feledve a mindennapi életük nyomorúságát, versenyezve siettek a szerencsétlenek kétségbeesítő helyzetén enyhíteni. A hajlektanul maradt családok kétségbeesítő helyzetükben ottan hagyva családjukat, siettek legalább a mindennapi falatot a távoli helyeken nehéz munkával megkeresni, az Isten szabad ege alatt maradt hozzátartozóiknak és gondolni is féltek azokra a napokra, mikor a dör már letarolta a határt.

Az első nap midőn keresményeikkel visszatértek ehez velt családjukhoz, öröm könnyüket hullatva hallották ezektől, hogy a szomszédos községek lakói megosztván velük a nekik is keserű fáradság árán szerzett mindennapi kenyerüket, megmentették őket az éhségtől. Így segítettek a jó szomszéd asszonyok a kétségbeesett anyákat. A jó szomszéd családapák ekeikkel megjelentek az elhamvadt község szántóin, azokat felszántva bevetették a magukkal hozott maggal, hogy majd a zord telen ne kelljen eheznie a kétségbeesetteknek. Így aztán a munkába járó családfenntartók a szerzeményeiket a hajlek felépítésére fordíthatták. Mikor aztán hozza lehetett látni az új tűzhely megteremtéséhez, a fentebb irt községek mesteremberei és fuvarosai megjelentek ismét a hamvak közt s kiki saját tehetségéhez mértén segített a hamvak fölé új otthont emelni. E nemes cselekedetek az utókor számára a közgyűlés jegyzőkönyvébe feljegyeztetett. Nemcsak az utókor, hanem a ma élőknek is szolgáljon e tett követendő példán!

A népjótét hivatalos örei és fejlesztői lássak meg ebből, hogy a nép lelke nemes és nemes cselekedetekre mindig kész volt s lesz, de csak akkor, ha azt mi is nemes, jó indíattal figyeljük és közelítjük meg, s ha látjuk abban a rosszat, ne mindjárt őt ítéljük el, hanem keressük az okot, mely azt szülte, s annak hatását igyekezzünk minden erőnkkel megsemmisíteni. Mindnyájunknak szent kötelessége a hazát és nemzetet fenyegető minden támadással és veszéllyel szembe szállani s annak legyőzhetesére minderünket feláldozni.

A belügyminiszter a vm. alispánjának felterjesztésére Kisludas tűzkárosultjainak 800 kor., a kiskereki tűzkárosultaknak 700 koronát küldött. Ezen segélyeket br. Bánffy Kázmír személyesen osztotta ki a szerencsétlenek közt.

A nagyszabeni érsek által megindított gyűjtésből 1000 kor.-t küldtek a kiskereki gör. kel. vallású tűzkárosultak és 974 kor.-t a kisludasi gör. kel. vallású tűzkárosultak felsegélyezésére. A Balazsfalvi „Patria” Takarékpénztár által 888 korona gyűjtetett össze a kiskereki gör. kat. vallású tűzkárosultak segélyezésére.

A járási főszolgabíró által vezetett gyűjtés 883 kor. 30 fillért eredményezett a kisludasi tűzkárosultak javára és e tűzkárosultak lutheránus vallású hívők segélyezésére 453 kor. 66 fillér érkezett. Mindennik adomány a kikötött feltételek mellett osztott szét a segélyre leginkább rászorulóknak közt.

6570—1911. alisp. sz.

### Pályázati hirdetmény.

Nyugdíjazás folytán Alsó-Fehér vármegyénél a központban egy **hivatal-szolgái** állás üresedésbe jövén, arrazennel pályázatot hirdetek.

Ezen állással évi 600 korona kezdő fizetés, 240 korona lakpénz és 80 kor. ruhaátalány van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy **sajátkezűleg irt** pályázati kérvényeiket a szolgálatban állók hivatalfőnökök, szolgálatban nem állók pedig lakóhelyükre nézve illetékes főispánjuk útján **1911. évi augusztus 20-ig Alsó-Fehér vármegye alispánjához** adják be.

A pályázati kérvényhez csatolandó a születési bizonyítvány, az utolsó iskolai bizonyítvány, az eddigi szolgálatokat igazoló bizonyítványok, a katonai, honvédségi vagy csendőrségi szolgálatokat igazoló bizonyítványok, igazolványok vagy könyvecskék és testi épségüket igazoló **tiszti orvosi** bizonyítvány.

Nagynyeden, 1911. évi július hó 11-én.

**Báró Bánffy Kázmír,**  
alispán.

200 1—2

### Versenyárgyalási hirdetmény.

A nagyenyedi m. kir. vinczellériskola igazgatósága a tanulók élelmezésének folyó évi október hó 1-től kezdődőleg vállalatba adására versenyárgyalást hirdet.

Felhívotnak a pályázni szándékozók, hogy 200 (kettőszáz) korona bánatpénzzel felszerelt zárt írásbeli ajánlatokat a vinczellériskola igazgatóságához legkésőbb **folyó évi augusztus 15-én** délelőtt 1/2 12 óráig nyújtsák be.

A később érkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A nagyméltóságú m. kir. földmivélsügyi miniszter ur fentartotta magának azt a jogot, hogy az ajánlatok közül tekintet nélkül azok értékére, szabadon választhasson.

A szerződési feltételek az igazgatóságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

199 1—1

Nagynyeden, 1911. évi június hó 23-án.

A nagyenyedi m. kir. vinczellériskola igazgatósága.

### Értesítés!

Van szerencsém Nagynyeden város t. közönséget értesíteni, hogy előnyösen ismert **fogászati műtermemmel** Gyulafehérvárról minden hét **csütörtökön** Nagynyedre utazom, a hol a **Szeidl-szálloda** 3. sz. szobájában egész napon át a t. közönség rendelkezésére állok.

Mindennemű kaucukmunkákon, szájpadiás nélküli fogsorokon és csapfogakon kívül főképen a legnagyobb szakertelemmel készülő arany- és platina-, korona- meg hidmunkáimat ajánlom a legjutányosabb árak mellett.

45 29—

**SPRINGER D. A.**

## Hirdetmény.

Alulírott villamos mű üzemvezetősége tisztelettel tudomására hozza a t. érdekelteknek, hogy villamos világítási és erőátviteli berendezéseket a nyári hónapokban **mélyen leszállított árak és kedvezményes részletfizetési feltételek mellett készít el.**

Szíves megkeresésekre **díjtalanul szolgál** bővebb felvilágosítással és költségvetéssel.

178 12—12

Nagynyed r. t. város elektromos műve  
Ganz-féle vill. r. t. üzemvezetősége

## Eladó!

Egy teljes

### Mozgófénykép-színház

berendezés, oxigén és villam-világításra, gyönyörű szép képekkel együtt eladó.

Berendezést és oktatást a kezelésre olesón elvállalok. A berendezés működés közben is megtekinthető. Felolvasásokhoz mozgó- és állóképekre berendezve. Vidékre is olesó díjazás mellett kiköleszöm.

Czím: **Baga István Kolozsvár,** Trefort-utca 59.

196 2—3

Levelekre azonnal válaszolok.

!!!	
<b>TÖBB PÉNZE</b>	
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és	
<b>tartós szőttesárukat</b>	
CSAK A	
<b>nagyenyedi szővőgyárból</b>	
VÉSZ.	
Árjegyzék ingyen küldetk.	

## Molnár Gyula

villamos világítási és erőátviteli vállalata  
Nagynyeden, Fő-tér.

Évállalok mindenféle villamos világítási és erőátviteli, valamint házi telefon- és csengő-berendezéseket.

Költségvetésekkel kívánatra díjtalanul szolgálok. Javításokat gyorsan és pontosan eszközöltetek. Fémzálas Wolfram-égőket raktáron tartok. A t. közönség szíves pártfogását kérve

vagyok kitünő tisztelettel

**Molnár Gyula,**

villamos világítási és erőátviteli vállalata.

175 12—12